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В Софийска митрополия бе представен 
сборникът „Един е нашият Учител – Христос“

На 18 юни в зала „Екзарх Стефан“ на Софийската света митрополия бе 
представен юбилейният сборник „Един е нашият Учител – Христос“. 
Сборникът е посветен на 80-годишнината на проф. д-р Иван Желев Димитров 
– дългогодишен преподавател по Нов Завет, богослов, общественик, 
публицист и църковник.

На събитието присъстваха и Негово Светейшество Софийският митрополит и 
Български патриарх Даниил, Негово Преосвещенство Браницкият епископ 
Йоан – първи викарий на Софийския митрополит, проф. д-р Ивайло Найденов 
– декан на Богословския факултет на Софийския университет „Св. Климент 
Охридски“, както и редица духовници, преподаватели, студенти и гости.

Представянето започна със слово на Българския патриарх Даниил, на когото 
проф. Желев също е бил преподавател в Богословския факултет. „Първите 



впечатления за неговата личност бяха, че за вярата може да се говори с 
изключителна простота, научна аргументираност, подреденост“, сподели 
първойерархът на Българската православна църква. „Лекциите по въведение 
в Свещ. Писание на Новия Завет, които той водеше, поставиха една много 
солидна основа в навлизането към свещения текст. По-късно се обогатиха 
впечатленията с тази негова стабилност в преподаването на една 
изключително важна дисциплина, съчетана с една църковност… От ранното 
му детство е закърмен и пропит с живота на Църквата. Тази връзка и до ден 
днешен е една отличителна черта, която характеризира неговия образ като 
основа на всичко онова, което Църквата му е възлагала като послушание. До 
ден днешен можем да видим проф. Желев на клира в „Св. София“, „Св. 
Георги“ в кв. Дървеница или другаде, където се черкува и след това се 
среща с хората и им помага да се ориентират по различни въпроси от живота 
на Църквата.“

Патриарх Даниил добави още, че сборникът достойно увенчава 80-
годишнината на проф. Желев, и му пожела: „Бог да Ви дава крепко здраве и 
да помага да свидетелствате и да разпространявате светлината на вярата в 
нашето съвремие и да сте един чувствителен глас по множеството проблеми 
в църковната действителност у нас и по света“.

Сборникът бе представен с изказвания от неговите съставители проф. д-р 
Ивайло Найденов – декан на Богословския факултет на Софийския 
университет, проф. дбн Емил Трайчев, гл. ас. д-р Полина Спирова – модератор 
на събитието, и д-р Златина Каравълчева.

Поздравления по повод годишнината отправиха също проф. д-р Димитър 
Попмаринов от катедра „Библейско и систематическо богословие“ на 
Великотърновския православен богословски факултет и свещеник доц. д-р 
Емил Иванов от името на катедра „Теология“ на Шуменския университет 
„Епископ Константин Преславски“.

Представено бе и ново, пространно видеоинтервю с проф. Желев – за ролята 
на съборите в Църквата, за неговото участие в предсъборните съвещания за 
подготовка на Светия и Велик събор на Православната църква; за работата 
му на поста началник кабинет на Българския патриарх Максим. Видеото 
можете да гледате ТУК.

В края на събитието думата бе дадена и на самия проф. Желев, който 
благодари и изказа признателност към всички. Той сподели редица лични 
спомени и завърши с цитат на св. цар Давид: „Дните на нашия живот са 



седемдесет години, а при по-голяма сила, осемдесет години; а най-доброто 
време от тях е труд и болест“ (Пс. 89:10), като добави: „Слава Богу, не мога 
да кажа, че повечето от моите години са болести, но съм се постарал поне да 
бъдат години на труд. И плодовете остават, във всички случаи записани там, 
където Бог записва нашите дела“.

В сборника са включени текстове на библеисти от Богословските факултети в 
София и Велико Търново, както и на приятели и съмишленици от други 
области на богословската наука, с които проф. Иван Желев работи от години. 
Отделено е място и за текстове на самия юбиляр. Те представят част от 
богатото му богословско творчество, както и автобиографичен очерк и пълна 
научна библиография. Изданието е част от поредицата „Библейска 
библиотека“, кн. 15 – серия, основана от проф. Желев преди двадесет 
години. Включени са 16 научни статии, а обемът е 302 страници. Заглавието 
на сборника е избор на проф. Иван Желев и разкрива истинския смисъл на 
богословското познание – да води към Христос, Който е и остава 
единственият Учител на всички.

Текст: Пламен Михайлов
Снимки: Весела Игнатова
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